

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание ученой степени кандидата наук
Макаровой Веры Валентиновны
по теме «Роль международной экономической интеграции в достижении
устойчивого развития государств-членов ЕАЭС»
доктора экономических наук, профессора
Соколовой Елизаветы Сергеевны,
включённого в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д 505.001.103 по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Соискатель Макарова Вера Валентиновна представила диссертацию на тему «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» на соискание ученой степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.5 - Мировая экономика.

Содержание диссертации в основном соответствует паспорту научной специальности п. 17. «Экологические и социальные аспекты глобального развития. Концепции «устойчивого» и «инклюзивного» развития», п. 20. «Экономика зарубежных стран и регионов (экономическое страноведение и регионоведение). Сравнительные исследования национальных экономик в системе мирохозяйственных связей» и п. 24. «Международная экономическая интеграция» Паспорта научной специальности 5.2.5. Мировая экономика (экономические науки).

Считаю возможным допустить соискателя научной степени Макарову В.В. к защите.

Отмечаю, что:

1) в диссертации соискателя ученой степени Макаровой Веры Валентиновны рассмотрено влияние процессов международной экономической интеграции на достижение устойчивого развития государств-членов ЕАЭС.

2) соискатель учёной степени Макарова Вера Валентиновна ввела в научный оборот следующие новые научные результаты:

теоретические-методические: провела системный анализ роли международной интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС для формирования теоретической, практической и методической базы применения концепции устойчивого развития в рамках международной экономической интеграции в целом и евразийской интеграции, в частности.

практические: сформулированные выводы предполагается использовать как предложения и рекомендации исполнительным органам ЕАЭС, государственной власти Российской Федерации, международным бизнес структурам, научным организациям.

3) диссертация на тему «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» структурно состоит из введения, трех глав, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка литературы и приложений А-Н. Логика построения работы определяется рассмотрением теоретических положений роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов; изучения особенностей международной экономической интеграции; разработки стратегии ЕАЭС как инструмента развития евразийской интеграции в интересах устойчивого развития государств – членов ЕАЭС. Все главы содержат выводы и научную новизну, предлагаемую соискателем.

4) обоснованность положений и выводов диссертации на тему «Роль международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС» подтверждена следующими аргументами:

систематизированы теоретико-методологические истоки концепции устойчивого развития и методические подходы к исследованию роли

международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов;

– определены и проанализированы институциональные основы формирования стратегии устойчивого развития международной экономической интеграции на примере региональных объединений, находящихся на разных уровнях экономической интеграции (ЕС, МЕРКОСУР, Африканский союз, АСЕАН);

– обобщены существующие подходы к оценке влияния интеграционных процессов на устойчивое развитие государств-членов региональных объединений, разработать методику и на ее основе проведена оценка роли международной экономической интеграции в достижении устойчивого развития государств-членов ЕАЭС;

– обоснованы перспективы направления совершенствования институциональной среды для построения стратегии устойчивого развития ЕАЭС с учетом международного опыта реализации стратегий устойчивого развития на разных уровнях экономической интеграции.

Достоверность положений, выводов и рекомендаций исследования подтверждается их апробацией в установленном порядке, применением фундаментальных выводов экономической науки, статистических и эконометрических методов анализа данных, использованием широкого круга источников как отечественных, так и зарубежных авторов.

Помимо этого, достоверность результатов гарантируется привлечением широкого статистического инструментария, анализом статистических данных.

5) Результаты диссертации Макаровой В.В. используются в практической деятельности Центра по внедрению принципов устойчивого развития АО «Газпромбанк». Понимание стратегий устойчивого развития различных регионов способствует эффективному взаимодействию с международными партнерами, а также клиентами Банка, ориентированными на экспортную деятельность. В рамках взаимодействия с профильными государственными органами и бизнес-сообществом государств ЕАЭС применяются

рекомендации по дополнению стратегических документов ЕАЭС в области устойчивого развития и определенные в материалах исследования инструменты реализации стратегии устойчивого развития ЕАЭС.

б) Диссертация содержит сведения о личном вкладе Макаровой В.В. в науку, который выразился в непосредственном участии соискателя в получении исходных данных, участии автора диссертации на всех этапах процесса исследования, личном участии автора диссертации в апробации результатов исследования, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Однако, следует отметить следующие недостатки работы:

- начиная с оглавления в работе используются разные терминологические обороты «государства-члены» и «государства-члены ЕАЭС»;

- предметом исследования не может быть «влияние процессов международной экономической интеграции на достижение устойчивого развития государств-членов ЕАЭС»;

- необоснованно много уделено внимание вопросу эволюции концепции устойчивого развития в ущерб второй главе, посвященной непосредственно исследованию особенностей международной экономической интеграции государств – членов ЕАЭС и практических рекомендаций по формированию стратегии устойчивого развития ЕАЭС;

- п.2.1 «Анализ институциональных основ устойчивого развития ЕАЭС» не содержит названного анализа, а представляет собой обобщенный опыт применяемых отдельными странами подходов к построению стратегий устойчивого развития, а также анализ показателей достижения ЦУР ООН. Представленная в диссертации информация не может стать основой для вывода по второй главе;

- требует дополнительного пояснения отождествления автором понятий «интеграция» и «глобализация» при применении методики оценки в третьей главе.

7) Все материалы или отдельные результаты, заимствованные Макаровой В.В. из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

8) Основные научные положения и результаты диссертационного исследования опубликованы в 6 работах общим объемом 4,1 п.л. (весь объем авторский) в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.

9) соискатель учёной степени Макарова В.В. в ходе работы над диссертацией и подготовке к публичной защите показала, что она обладает навыками и склонностью к научной работе.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация соответствует заявленной научной специальности, и может быть допущена к защите



(личная подпись)

Соколова Елизавета Сергеевна
доктор экономических наук, профессор

12 ноября 2024 года



ета
эва
г.